

2017

Ежегодный доклад
Франко-российского
центра Обсерво



РОССИЯ 2017

Ежегодный доклад Франко-российского
аналитического центра Обсерво

Под руководством Арно Дюбьена



СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	7
В ожидании 2018 года , Арно Люббен, директор Франко-российского аналитического центра Обсерво	9
Авторы	15
А) Внешняя политика – Оборона	20
2016-й – год побед, что дальше? <i>Сергей Караганов</i>	23
Ближний Восток: путь к российскому могуществу? <i>Игорь Деланоэ</i>	34
Россия и Ливия после Каддафи: история одного наставничества, <i>Юрий Бармин</i>	44
Перспективы отношений России с США при президенте Д. Трампе, <i>Дмитрий Тренин</i> ..	47
Европейский союз и Россия: споры и разногласия, <i>Давид Кадье</i>	57
Россия и брекзит, <i>Алексей Громыко</i>	68
Швейцария и Россия: нейтралитет или санкции? <i>Эрик Хёсли</i>	71
Россия и страны постсоветского пространства: 25 лет после распада СССР, <i>Татьяна Кастуева-Жан</i>	74
Евразийский экономический союз: продолжение интеграции, несмотря на напряженность, <i>Давид Тёртри</i>	86
Россия – Молдова – Приднестровье: перспективы отношений и урегулирования конфликта, <i>Сергей Маркедонов</i>	89
Политика России на Корейском полуострове, <i>Анатолий Торкунов</i>	94
Россия на мировом рынке вооружений в 2016 г., <i>Константин Макиенко</i>	102
Российские беспилотные летательные аппараты: от закупок к созданию, <i>Денис Федутинов</i>	113
Силы специальных операций: длинная рука Москвы, <i>Алексей Никольский</i>	116
Б) Экономика	120
Российская экономика в 2016–2017 гг., <i>Евгений Гавриленков</i>	123
Банковская система России к началу 2017 г.: проблемы и перспективы, <i>Олег Говтвань</i>	138
Экономические последствия для России соглашений, подписанных на конференции по климату в Париже (СОР21), <i>Александр Широв</i>	141

«Сколково» сегодня, <i>Жан-Луи Трюэль</i>	144
Российская внешняя торговля в 2016 г.: результаты и перспективы, <i>Оксана Соломаха</i>	147
Российский нефтегазовый сектор, <i>Константин Симонов</i>	161
Геополитика труб: экономические реалии, законодательные требования и политические обстоятельства, <i>Орели Бро</i>	176
2017-й – год экологии? <i>Орели Бро</i>	189
Отношения Россия – ОПЕК: поворотный 2016 г., <i>Франсис Перрен</i>	192
Российская промышленность в 2015–2016 гг. А был ли кризис?.. <i>Сергей Цухло</i>	195
Технологическое сообщество в России, <i>Стефани Морле</i>	207
На пути к российскому «железу»? Пример процессора «Байкал», <i>Мари-Габриэль Бертраи</i>	210
Постсоветское сельское хозяйство России через призму санкций и антисанкций, <i>Татьяна Нефедова</i>	214
Российский авиатранспорт: между турбулентностью и стабильностью, <i>Пьер Торез</i>	230
В) Внутренняя политика – Общество	244
Политические итоги 2016 г., <i>Игорь Бунин, Алексей Макаркин</i>	247
Владимир Путин, или реванш Карла Шмитта, <i>Матье Слама</i>	257
Социальное самочувствие россиян: от опасений – к надеждам, <i>Валерий Федоров</i>	265
Проблема аборта в современной России, <i>Виктория Сакевич</i>	283
Когда российское общество проснется? <i>Владимир Петухов</i>	287
Парадоксальная демография, <i>Ален Блум</i>	301
Эпидемия СПИДа в России, <i>Софи Оман</i>	309
Российская национальная политика начала XXI в., <i>Валерий Тишков</i>	319
Трудовая миграция из Средней Азии в Россию в текущих экономических условиях, <i>Юлия Флоринская</i>	332
Современная российская молодежь как объект исследования и стратегический ресурс государства, <i>Андрей Подольский, Ольга Идобаева</i>	342
Гики против партизи: крапкая история советского Интернета, <i>Кевин Лимонье</i>	352
Г) Регионы	364
Регионы России: итоги 2016 г., <i>Наталья Зубаревич</i>	367
Кластеры в России сегодня, <i>Василий Абаишкин</i>	378
Неравенство в развитии российских регионов, <i>Роман Медведев</i>	381
Восточный балтийский фасад: новые проблемы и вызовы, <i>Жан Радвани</i>	386

Российско-норвежские отношения: региональный аспект, <i>Андрей Ретневский</i>	398
Перестройка инфраструктуры на «межстоличной» территории Москва – Петербург, <i>Владимир Павлотски</i>	405
Экологические проблемы озера Байкал и его окружения, <i>Леонид Корытный</i>	409
Итоги выборов 18 сентября 2016 г. в российских регионах, <i>Ростислав Туровский</i>	421
НКО в российских регионах: к новой системе координат, <i>Сергей Ефремов</i>	432
Д) Франция и Россия: история и культура	436
Россия в иллюстрациях (IV) 1921–1928, <i>Анна Кольдефи-Фокар</i>	439
Неудобный юбилей: столетие русской революции, <i>Эмилия Кустова</i>	456
Русский экспедиционный корпус во Франции, <i>Александр Зумпф</i>	465
Визит в будущее: генерал де Голь в СССР, 1966 г., <i>Юрий Рубинский</i>	473
Николай Васенин – русский герой французского Сопротивления, <i>Сергей Цветков</i>	479
Пьер Роде, придворный скрипач французского императора и русского царя, <i>Гийом Усс</i> ..	488
«Фабрика» воспоминаний о франко-русской дружбе 1893–1896, <i>Анн Краац</i>	497
Русский царь в Париже: Петр Великий и тень короля-солнца, <i>Франсина Доминик Лиштелан</i>	506
Портфолио <i>Алексей Мякишев</i>	515
Приложение	533
Избранная библиография	535
Список иллюстраций	543

Россия и брекзит

Из необычного неологизма брекзит превратился в 2016 г. для россиян, как, впрочем, для многих других народов, в понятный и широко обсуждаемый термин. Грядущий выход Великобритании из Европейского союза давно перестал быть уделом специалистов в области британских исследований. Брексит стал многослойным явлением, далеко перешедшим границы одной страны. Оно оказалось прочно встроенным в контекст общеевропейского феномена под названием популизм, замешанный на евроскептицизме. Более того, дело не ограничилось Европой. Популистскую эстафету у этого события перехватили США после президентских выборов в ноябре 2016 г. В результате брекзит привел не только к повсеместным дискуссиям о будущем Евросоюза, но затем стал отправной точкой для размышлений и споров о положении дел во всей Евроатлантике.

Вначале несколько слов о брекзите как о дальнейшем политическом процессе. 17 января 2017 г. ситуацию несколько прояснило выступление Т. Мэй, в котором она изложила 12 приоритетов своего правительства в скорых переговорах с Брюсселем¹. Рефреном выступления послужил постулат о «глобальной Британии», которой, по убеждению премьер-министра, станет ее страна после

выхода из состава Евросоюза. В реальности Лондон ждет мучительная череда бесчисленных переговоров, в которых у него, похоже, козырей меньше, чем у другой стороны.

В первую очередь должен состояться юридический «развод» с ЕС, на что уйдет порядка двух лет. Одновременно головной болью Уайтхолла² станут переговоры о создании зоны свободной торговли (ЗСТ) между Соединенным Королевством и Евросоюзом. Также уже ясно, что для брекзита не подойдет «скандинавская модель». Стоит и проблема модальностей отношений ЕС и Британии после оформления «развода» и до заключения соглашения о ЗСТ. Следующая задача для Лондона – провести переговоры о вступлении во Всемирную торговую организацию (ВТО), в которую она попала как «часть» Евросоюза. Наконец, Лондону предстоит заключить двусторонние договоры о ЗСТ с 53 государствами, которые имеют соответствующие соглашения с ЕС. Мало кто сомневается, что это будет невозможно ко времени «развода» весной 2019 г.

Всю эту титаническую работу придется вести новому министерству международной торговли под руководством Л. Фокса, бывшего министра обороны Великобритании. Для этого понадобятся сотни специалистов по ведению подобных переговоров. При этом их дефицит налицо, что продемонстрировала громкая отставка в начале 2017 г. постоянного представителя Соединенного Королевства при ЕС сэра Айвана Роджерса. В своем письме сотрудникам представительства, информирующем коллег о принятом решении, высокопоставленный британский госслужащий предупредил о ряде опасностей на пути будущих переговоров³. Последствия этой ситуации

1. The government's negotiating objectives for exiting the EU: PM speech. Lancaster House, 17 January 2017.

2. Нарцательное обозначение британского правительства по названию одноименной улицы в центре Лондона.

3. <http://www.bbc.com/news/uk-politics-38503504>

другой британский специалист охарактеризовал так: «Чем больше времени потребуется британскому правительству для завершения этих многочисленных переговоров, тем больше экономика страны будет страдать из-за неопределенности»⁴.

Все прошедшее время в России с большим интересом следили за развитием ситуации. И вызвано это было далеко не праздным любопытством. Россия оказалась в первые десятилетия XXI в. в гуще изменений под названием «становление полицентричного миропорядка». Она превратилась не только в активного субъекта этого процесса, но и в объект политики со стороны «коллективного Запада». Его наиболее крупные игроки постарались сделать все возможное, в том числе с помощью военной силы, для консервации своей привычной роли лидеров и главных бенефициаров неолиберальной модели глобализации и системы глобального регулирования во главе с США.

Брекзит, ставший нарицательным понятием, обозначающим силу центробежных процессов внутри западных структур, имеет как косвенное, так и прямое отношение к интересам России. Речь идет далеко не только об экономических или каких-либо других меркантильных интересах Москвы, хотя и о них тоже. Крупные экономические неурядицы в Соединенном Королевстве невыгодны определенной части российского бизнеса, а кризис в Евросоюзе – значительной части экономики России, товарооборот которой с ЕС и сейчас составляет немалые 44%. Но речь идет о намного большем – о состоянии среды международных отношений, в которых Россия является одним из немногих государств, наделенных глобальной ответственностью. С этой точки зрения, нашей стране по большому

счету невыгодна дестабилизация Запада в целом, ведь это негативным образом сказывается на дисфункциях всей системы глобального регулирования.

Сказанное не означает, что брекзит не имеет для России свои положительные стороны. Ведь достаточно странно слышать от некоторых европейских коллег упреки в том, что Москва не способствует нормализации ситуации в Евросоюзе или что она якобы заинтересована в развале ЕС. Они забывают о том, что эта организация, как и большинство ее стран-членов, развязали в последние годы против России санкционную и пропагандистскую войну. Спрашивается, если наши западные партнеры сделали столь много с целью ухудшить как внутреннее положение, так и международные позиции нашей страны, почему они не ожидали бы от нее схожих действий?

Но такие упреки беспочвенны. Во-первых, шаги, ведущие к ухудшению отношений между Россией и Западом, предпринимались последним, и санкции здесь – наиболее яркий пример. Во-вторых, Москва многократно заявляла о том, что готова к конструктивному диалогу и решению проблем за столом переговоров и с учетом интересов друг друга. В-третьих, российское государство все последние годы продолжало лоббировать крупные экономические проекты, которые выгодны нашим европейским партнерам, например «Северный поток-2», «Южный поток», строительство атомных электростанций и др. И всякий раз наталкивалась на противодействие, в основном наднациональных структур ЕС и отдельных его стран-членов, причем на противодействие, вызванное сугубо политическими мотивами.

Положительные стороны брекзита для России заключаются не в ее выдуманном стремлении развалить Евросоюз. Даже самым «креативно мыслящим» западным средствам массовой информации не пришло в

4. Charles Grant. Theresa May and her six-pack of difficult deals. Insight. 28 July 2016. Centre for European Reform.

голову искать в брекзите «российский след». Брекзит – внутреннее дело в первую очередь Великобритании, и затем Евросоюза. Другим странам и организациям оставалось лишь наблюдать. Исход голосования на британском референдуме в июне 2016 г. – следствие сугубо внутренних проблем развития как Туманного Альбиона, так и сбоев в модели развития и управления ЕС.

Плюс же для России состоит в том, что брекзит, надо надеяться, стал отрезвляющим моментом, который может привести во внутреннюю и внешнюю политику и Британии, и всего регионального объединения прагматизм и стратегическое мышление. Последнее же подсказывает, что навязывание России нового издания «холодной войны» – вредный и опасный проект, наносящий урон всем сторонам.

Уверен, что брекзит стал стратегическим просчетом английского политического класса, по крайней мере, его части. Теперь Британия долгое время будет обременена неопределенностью и в сфере геополитики, и в сфере экономики. Но для ЕС брекзит совсем не

обязательно должен стать началом его конца. Напротив, если соответствующие уроки будут выучены, вполне возможно, что, «сбросив груз» британского евроскептицизма, как и жесткой антироссийской риторики, Евросоюз станет более здравомыслящим и перестанет рассматривать весь мир в качестве потенциальной «евросферы» для своего освоения. Глобальная стратегия, обнародованная Ф. Могерини несколько дней спустя после проведения референдума в Британии, дает на это некоторую надежду⁵. Это относится к записанным в этом документе положениям о «принципиальном прагматизме», «стратегической автономии» и взаимовыгодным отношениям между различными региональными интеграциями.

Алексей ГРОМЫКО

*Директор Института Европы РАН,
член-корр. РАН, профессор РАН*

5. Shared Vision, Common Action: A Stronger Europe. A Global Strategy for the European Union's Foreign and Security Policy. June 2016.

Отпечатано в типографии «PNB Print», Латвия
www.pnbprint.eu



Тираж 500 экз.

ISBN 978-5-9904099-8-9

2017

РОССИЯ

Ежегодный доклад Франко-российского центра Обсерво



Как можно оценить итоги российской военной операции в Сирии и «возращение» Москвы на Ближний Восток? Были ли с самого начала обречены на провал надежды на улучшение российско-американских отношений после избрания Дональда Трампа? Следует ли ожидать в ближайшие месяцы масштабных экономических реформ? Каково состояние российского сельского хозяйства спустя три года после введения антизападных контрсанкций? Какие уроки можно извлечь из парламентских выборов сентября 2016 г.? Каковы настроения российских элит и населения накануне президентских выборов 2018 г.? Наблюдаются ли новые тенденции в развитии российских регионов?

«Россия 2017», пятый Ежегодный доклад Франко-российского аналитического центра Обсерво, ставит своей задачей предоставить максимально полный анализ ситуации в России. Это уникальное издание объединяет статьи более пятидесяти известных экспертов и представляет полную картину современной России. Материалы тематических разделов книги по внешней политике, экономике, регионам, внутренней политике и обществу, а также раздела, посвященного истории и культуре Франции и России, сделают это издание вашей настольной книгой.

ISBN 978-5-9909820-0-0



ГАЗПРОМБАНК